

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"  
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro.  
6 meses... \$ 11-00 oro.  
3 meses... \$ 6-00 oro.

I. DE CUBA { 12 meses... \$ 15-00 plata.  
6 meses... \$ 8-00 plata.  
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.  
6 meses... \$ 7-00 plata.  
3 meses... \$ 3-75 plata.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Octubre 10.

##### BAUTIZO

En la pila bautismal de la Capilla de Palacio ha sido bautizada la niña que dió á luz hace días la Infanta doña María Teresa.

Púsose por nombre Mercedes. Asistieron á la ceremonia el Gobierno, el Cuerpo Diplomático extranjero, personajes palatinos y altas autoridades civiles y militares.

El Infante don Fernando, padre del neófito, recibió multitud de felicitaciones.

##### BAJAS DE LOS MOROS

Las bajas marroquíes en el combate librado en la orilla izquierda del Kert, dirigido personalmente por el Ministro de la Guerra, general Luque, hácese ascender á más de mil entre muertos y heridos.

##### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el general de División don Manuel de la Cerda y Gómez Pedrosó.

Procedía del arma de Infantería y en la actualidad figuraba en la escala de reserva.

### Memorias de mi vida

Martínez Campos

I

Dedícase el Pacificador, tan pronto como llegó á Cuba, á dar vueltas alrededor de la Isla en el vapor "Villaverde" de la Compañía Transatlántica, haciendo escalas en los puertos más cercanos á los lugares donde operaban las fuerzas revolucionarias; por lo que las gentes, que no habían olvidado aún sus correrías del final de la otra guerra, maliciaban que andaba buscando al enemigo, no para batirle, sino para hacerle concesiones que le decidieran á depouer las armas.

Si era así, y todo me inclina á creer

lo, mucho se equivocó esta vez el héroe del Zanjón.

De los revolucionarios, unos negáronse á oír sus cantos de sirena; otros no se atrevieron á entrar en tratos con él, y otros, en fin, dieron largas al asunto y le trajeron engañado largo tiempo con gran beneficio para ellos.

Durante aquellas vueltas y revueltas del general en jefe del ejército español organizáronse tranquilamente los revolucionarios y prepararon la invasión.

Otros muy diferentes habrían sido los resultados de esta su última campaña si en vez de confiar, como siempre, en su poder sugestivo y en las debilidades humanas, hubiese aprovechado el tiempo ordenando la requisita forzosa de los caballos, para evitar que el enemigo los utilizase y para organizar y colocar en las Villas una gran masa de jinetes que pudiera hacer frente á las huestes invasoras, ya que había incurrido en el error de siempre, trayendo de la madre Patria numerosas fuerzas de infantería en vez de la caballería ligera que aquí se necesitaba.

Un día llegó á Manzanillo y se empeñó en ir á Bayamo con una pequeña fuerza, á pesar de las advertencias prudentes del general Santocildes. Quería ponerse al habla con Maceo, y Maceo lo que hizo fué aprovechar su inconsciencia para caer sobre él en Peralejo y ponerle en grave aprieto, á pesar de los esfuerzos de Santocildes que, abnegado y heroico, sacrificó su vida para salvarle.

Santocildes fué el precursor de Varra de Rey. Ellos supieron luchar y morir por el honor de la bandera. ¡Qué pocos imitadores tuvieron!

La acción de Peralejo llegó á la Habana, y más tarde al mundo entero, revestida, por el terror ó por el deseo, con todos los caracteres de un gran desastre. Habían jugado las tres armas; el suelo quedó cubierto de cadáveres españoles; la caballería enemiga deshizo á golpes de machete el cuadro

formado por la infantería de Santocildes; y este cayó destrozado, mientras Martínez Campos huía á uña de caballo hasta la histórica Bayamo, adonde pudo llegar, hecho una lástima, merced á la generosidad del vencedor.

Después, como pasaban días y días y el general en jefe no acababa de volver de Bayamo, hasta sitiado y próximo á caer prisionero se le suponía en la Habana.

Por fin volvió á la capital; pero no fué para quitar importancia á aquella escaramuza, convertida por las imaginaciones exaltadas en una gran batalla, sino para declarar, imprudentemente, ante los corresponsales de los periódicos extranjeros, que la insurrección tenía más importancia que lo que él en un principio creyera, pues la gente de color, en Oriente, casi toda se había ido al campo.

Esta y otras manifestaciones parecidas, comentadas con el natural apasionamiento tanto en Europa como en América, produjeron en todas partes un efecto desastroso para España.

En los centros políticos de la Corte fué tan grande el escándalo, que hasta Cánovas, que ya veía bastante quebrantado al fador de las instituciones, aprovechó la ocasión para colaborar en una carta—que conservo en mi poder como un curioso autógrafo del "Monstruo"—dirigida al DIARIO DE LA MARINA por uno de sus corresponsales en Madrid, y en la cual, con tal maestría daba Cánovas del Castillo al héroe de Sagunto una puñalada por la espalda, que de haberse publicado aquella correspondencia, Martínez Campos hubiera quedado ya desde entonces política y militarmente muerto.

Pero el DIARIO DE LA MARINA, que no tenía por qué hacerse cómplice de odios africanos y que, por otro lado, no podía ni debía contribuir al desprestigio de la primera autoridad de la Isla ni al descrédito del General en Jefe del Ejército, no publicó aquella carta. Y Martínez Campos marchó más tarde de Cuba sin conocerla, porque

ni yo he servido nunca para portador de malas nuevas, ni aunque sirviera habría tenido suficiente crueldad para envenenar aún más de lo que estaba, por el infortunio, aquel noble, grande y generoso corazón.

La Directiva del DIARIO DE LA MARINA, primero, y los jefes del partido reformista, después, aprobaron mi conducta al no publicar aquella carta.

Martínez Campos estaba completamente trastornado. No hacía cosa que no resultase una equivocación completa. Cuando todo el mundo empezaba ya á murmurar de la conducta de los jefes de las columnas por su falta de decisión para combatir al enemigo, no se le ocurrió nada mejor á aquel general en jefe, que carecía en absoluto de plan de campaña y que á veces no sabía por dónde andaban las columnas de su ejército, que fusilar, á tan enemigo del derramamiento de sangre, á un pobre teniente que, por creer inútil prorrogar la resistencia, se había rendido, en un fortín, allá por Oriente. En cambio, los generales que, como dijo más tarde un senador, debían haber sido colgados de sus fajas, continuaban sin poder dar alcance al enemigo.

En una ocasión fuí yo á verle para que me permitiese rectificar, autorizadamente, la noticia dada por un periódico de Madrid respecto á haber sido maltratado por el Gobernador General don Manuel Valle, al presentarse éste en Palacio á hacer una reclamación en nombre de los fabricantes de tabacos.

Estaba su despacho lleno de gente, y sin saludar siquiera al señor Cubas, Fiscal de S. M., que había entrado conmigo, me preguntó en alta voz:

—¿Qué periódico dice eso?

—...

—¡Ah! El Nacional, el órgano de ese canalla de Romero Robledo!

—¡...!

—¿Qué, no sabe usted lo que me pasó con ese tipo? Pues se lo voy á contar.

Y de pie, medio sentado en una me-

sa que tenía á su espalda, empezó un soliloquio desordenado, en el cual, después de hacer alusión á su conducta durante la reciente insubordinación de los oficiales de la guarnición de Madrid y de las dificultades con que había tropezado para apaciguarlos, á causa de las intrigas de Romero Robledo, contó, con detalles pesadimosos, su embajada extraordinaria á Marruecos, saltando después, sin que viniera á cuento, á lo que le había ocurrido en Berlín con el Emperador alemán cuando había ido á visitarlo en nombre de la Reina Regente; y así estuvo divagando por espacio de más de una hora, con asombro de todos los que le escuchábamos.

Al bajar conmigo por la escalera de Palacio, el señor Cubas se llevó las manos á la cabeza y exclamó:

—¡Estamos perdidos!

—Y tan perdidos—le contesté yo.

Como comprenderán mis lectores, duéleme tener que contar estas cosas; pero si por mal entendida piedad las ocultara ¿cómo podría comprenderse lo que ocurrió en aquellos días aciagos de la guerra?

No tengo ningún agravio que vengar de Martínez Campos, y los que me conocen saben bien que si lo tuviera, en vez de tratarle mal en estas páginas, haría mayores esfuerzos aun para no empañar en lo más mínimo su limpia historia de militar y de patriota.

Los autonomistas sentían muchas simpatías por él y estaban en la creencia de que, en el fondo, era partidario de la autonomía.

Sin embargo, recién llegado á la Habana y hallándonos una tarde él y yo, solos, en un balcón de Palacio, le dije:

—Mi General, me parece que esta vez ha llegado usted demasiado temprano y que no debía haber venido sin la autonomía.

—¡La autonomía!—me contestó, medio indignado y sin vacilar.—¡Para eso, la independencia!

N. R.

### BATURRILLO

Claro como el día

Permitidme un pequeño alarde de triunfo; el señor Cónsul de España me autoriza á reclamarlo, y me place que sea "El Diario Español," y no otro, quien las interesantes declaraciones del correcto funcionario publique.

Porque, una y más veces sustentó esa opinión, discutiendo con estimables colegas acerca de la no bien meditada expulsión de españoles "patrióticos;" para tener derecho al amparo de una nación, es preciso ser súbdito de ella; para que la acción diplomática defienda á un atropellado, es preciso que él sea respetuoso de las leyes de su país y de los preceptos del derecho internacional. Al primer perreance exigir que le ampare una bandera de que se ha desentendido, mientras se han estado ejerciendo derechos de otra ciudadanía, ó se ha alardeado de abjuración de la propia, será cómodo, pero es incorrecto.

Y eso dije de los anarquistas reales ó supuestos; ni estaban inscriptos en su Consulado, ni habían jurado la intención de ser cubanos; algunos de ellos escribirían todos los días contra las patrias, contra las banderas, contra España y su gobierno, declarando no tener más patria que el Universo, más bandera que la roja, ni más aspiración que la revolución universal, que en España sobre todo, barrera con todo el orden existente.

¿Cómo, pues, había de aprorsurarse la Representación de España en Cuba á hacer propia la causa de quienes no se tenían por españoles, ni querían serlo en el sentido legal del vocablo?

El señor Cónsul fija claramente, tan claramente como era de desear, el límite de sus facultades y las del Ministro, con arreglo á la legislación vigente. Podrá ser que ellos convengan en ciertas apreciaciones de carácter subjetivo con los querrellosos, que como paisanos de hecho, aunque no de derecho, lamenten ciertas medidas, que moralmente les afecte una resolución contraria á un peninsular residente aquí; pero á la hora de ejercer su misión é invocar las facultades de que están investidos, se tropiezan con que los atropellados no habían cumplido con su deber de súbditos y aún habían hecho gala de desamor á la bandera nacional.

Y es por esto que recuerda, en su entrevista con un redactor de "Diario Español" que los que no obtengan en el Consulado su certificado de inscripción como españoles, no podrán ser atendidos en sus reclamaciones; que ese derecho empieza desde la ex-

### DULCERIA, REPOSTERIA, HELADOS Y VIVERES FINOS EN GENERAL

## CUBA-CATALUÑA

GALIANO NUM. 97---TELEFONO A-3918

Pidan nuestros vinos garantizados por ser de COSECHA PROPIA.  
EN CAFE NO RECONOCEMOS RIVAL



Los cuellos "Mercurio" son algo caros, pero duran tanto tiempo sin romperse ni deformarse, que resultan los más baratos. Sus formas son de irreprochable elegancia y á la última moda. Véndense solamente en las camiserías finas.

### LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

CERVEZAS CLARAS CERVEZAS OSCURAS

- LA TROPICAL -
- EXCELSIOR -
- TIVOLI -
- AGUILA -
- MALTINA -

Las cervezas claras á to los convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criancas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

### NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatin } HABANA  
Teléfono 6137 Teléfono 6064



ELECTROS EN GENERAL  
OBRAPIA 24 San Rafael 22.  
Monte 211.

### LÁMPARA ALEMANA LA MEJOR

### PEDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulador FILTRO POLA.

LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos le recomiendan.

Fábrica: Habana 118

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

#### GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepte los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañna.

### DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2

Teléfono A-3905.

### INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.

### ESCOMBROS DE CANTERA

El más propio para rellenar con solidez, pues se compone de arena, tierra y piedra. Se vende en gran cantidad.

C. J. Glynn y Hnos. Acosta 35, altos. Telefono A 3551.

### CAJAS PARA CAUDALES DIEBOLD



Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.

ARALUCE, MARTINEZ Y Cia. San Ignacio 23. Habana

### La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desée.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

pedición del certificado, y que el amparo se entienda por actos cometidos con posterioridad; no anteriores. Y esto se explica, porque resultaría también cómodo é incorrecto, prescribir de su Cónsul, dárseles de espíritus rebeldes, hasta avergonzados de su origen, y después de cometer un hecho censurable, ó de sufrir una injusticia, acudir entonces al encuentro de un abogado de gratis, que resuelva con presteza y eficacia el conflicto. Para mí no hay más que dos caminos, en esto de la inmigración española, ó de cualquier otro país. Si el inmigrante viene á trabajar, huyendo de quintas ó ansioso de fortuna, y sigue amando á su patria, que se coloque bajo la égida del Consulado, y se limite á buscarse honradamente la vida, ya para retornar al terruño, ya para constituir hogar en el país, y ya entonces abjurar de su bandera si lo cree conveniente. Si viene roído de odio hacia las instituciones de su país, pesados de haber nacido en él, ó si por alcanzar inmediatamente la protección de los políticos cubanos, piensa convertirse en ciudadano de la república, jurar la intención de serlo y hacer caso omiso de que sobre un edificio de la ciudad ondea la bandera grana y oro.

Lo demás es aparente para impresionar ánimos, entristecer corazones y molestar al gobierno constituido; pero no es lo serio y lo legal, ni redundo mucho en honor de la patria española, de quien solo se acuerdan esos cuando son atropellados, y de la cual suelen decir tanto y tan injusto como los más preocupados ex-colonos.

Niños góticos

Siempre tengo aplausos para "El Comercio," porque es ese periódico que un ilustre vultabajero dirige, el que da la nota de sensatez de juicio ó de virilidad en la condenación de actos reprobables. Ha sido él el que levantó la protesta, alta y dura, contra los jóvenes cubanos que, en su visita al crucero chino, cometieron las grandes inconveniencias, y frente á la Legación china promovieron escándalos y en el Malecón llevaron su necesidad hasta el punto de desgarrar los vestidos de las damas paseantes; espectáculos que hablan muy mal de la cultura de un pueblo y que nos han presentado, pequeños y grotescos, á ojos de los marinos orientales. La hospitalidad, la hermosa hospitalidad criolla; la cortesía, la dulce cortesía latina, quedaron pisoteadas cuando—según dice "El Comercio"—se burlaban los góticos de la correcta oficialidad del "Hai-Chi," en sus mismas caras.

Puede asegurarse, sin temor de equivocación, que si nuestros castos invisibles cañoneros llegaron un día á Sanghai ó Cantón, aparte la natural curiosidad que haría amontonar y arremolinarse á las multitudes, no habría en ningún rostro chino sonrisas despreciativas, ni frases de "choteo" partirían de ningún labio. Y nosotros, que de más cultos presumimos, que más en contacto estamos con la civilización y que tanto decimos amar el nombre de nuestra patria, hacemos esas locuras, por el afán pueril, por el "pujo" vano de aparecer graciosos, cuando realmente resultamos ridículos. En París, por ejemplo, hombres de todas las naciones del mundo exhiben sus trajes y costumbres, y nadie les hace burla. Chinos, japoneses, senegaleses, persas, abisinios, sudaneses, turcos, pasean por los bulevares y asisten á actos solemnes, y los jóvenes parisienses responden cortésmente á sus saludos. ¿Por qué entre nosotros no ha de ser lo mismo? ¿No tenemos bastante choteo con el que hacemos de nuestra bandera, de nuestros hombres, de nuestras instituciones y hasta de nuestras familias? Respetemos siquiera al extranjero que como á amigos civilizados nos visitan. ¿No os parece bien, amigos? JOAQUIN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

La fuerza de los hechos nos obliga á confesar que jamás conocimos de guerra tan original y graciosa como la que turcos é italianos sostienen en los confines orientales de Europa y África.

Comenzaron las operaciones, y salvo algún que otro incidente aislado y sin importancia, todo se ha reducido al bombardeo de Trípoli. Los italianos acercaron sus buques á la costa y los proyectiles de los cañones de diez y doce pulgadas eran lanzados con matemática exactitud, cual si de prácticas de tiro se tratase. De este modo se bombardeaba la plaza sin molestar "al público" que asistía al espectáculo.

Los turcos, verdaderos cabezas de idem, distraían sus ojos disparando piedras á mano ó con hondas, á fin de dar pretexto para dejarse matar por el sport de pasar á mejor vida.

Los cables, en tanto, nos han hablado de reñidos encuentros, de buques apresados, de acorazados y torpederos con vía libre para las profundidades del mar y de innumerables infundios semejantes á los anotados. Después se hizo luz sobre tan alarmantes noticias y resultó que los buques italianos navegan de continuo sin encontrar un turco á quien demostrar la pujanza de sus barcos de guerra.

En Trípoli pasa lo mismo. Desembarcan tropas y se apoderan de la plaza; pero allí no hay más turcos que los que se presentan para hacerse los sorprendidos y dejarse coger prisioneros.

Esta guerra sin lucha, esta campaña sin enemigo visible, seméjase un tanto á la que Napoleón hizo en Rusia cuando el enemigo marchaba delante de él sin alcanzarlo nunca y tomando por asalto plazas y ciudades que estaban abandonadas.

Sin embargo, en esta campaña hubo una batalla de Borodino digna de ser tenida en cuenta, y hasta el incendio de Moscú dió un sello de trágica originalidad á una guerra en la que el mayor desastre lo sufrió el glorioso ejército vencedor.

La situación es, por tal concepto, tan excepcional, que apenas si se sostiene el poco interés que en un principio despertara.

Nosotros, algo duchos en estas lides raras, en las que lo de menor importancia es precisamente aquello que se ve, presumimos que ha comenzado el desenvolvimiento de la tragedia y que pronto aparecerán en el escenario los actores que han de dar á la cuestión el verdadero giro de la campaña.

Llámanse rusos los primeros que actúan. El Gobierno de Petersburgo, repuesto de la expectación que le produjo el asesinato de su Primer Ministro, concentra tropas en la frontera meridional de su imperio, con fines que desconocemos, pero que son fáciles de adivinar.

El turco, como buen oriental, es astuto hasta lo inverosímil. Conoce que tiene perdida la guerra y sabe que el fracaso puede ser motivo de una sublevación que daría al traste con Mahomed V y con los Jóvenes Turcos que lo elevaron al trono. De ahí que busquen en el boicoteo de las mercancías italianas, en la expulsión de los súbditos de Víctor Manuel y en la declaración de contrabando de guerra de los granos, el pretexto que necesitan para enmarañar la cuestión, provocando un conflicto en los Balcanes. Si lo consiguen, está salvado el imperio; los intereses encontrados y las ambiciones de las potencias determinadas corrientes hacia Constantinopla, de las que sabrían sacar los turcos todo el partido que su crítica situación les aconseje. Por lo menos, no perderían tanto como habrán de perder si se deja á las dos naciones ais-

ladas para que diriman la cuestión frente á frente.

Si en breve intervienen las naciones—decíamos la pasada semana—nada notable ocurrirá, si no es la pérdida para Turquía de una parte del territorio tripolitano; pero si las cosas siguen como están, dando tiempo al gobierno de Mohamed para que consiga la intervención de un tercero, es posible que la guerra degenerare en conflicto y veamos á Europa envuelta en una lucha tan temible como la que presumíamos cuando Francia y Alemania se mostraban los colmillos, no hace muchas semanas precisamente.

Por lo general, casi todas las guerras que comenzaron con débiles escaramuzas, terminaron por ser sangrientas y complicadas.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE GUERRO Y SOBRINOS MURALLA 37 A. ALTOS Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Ararato 656.

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

La Conjunción republicano-socialista Dice "La Epoca:"

"No sabemos si se ha roto ó no la conjunción republicano-socialista, ni damos gran importancia á la ruptura, caso de ser exacta, pero aun en esta última hipótesis, lo principal sería conocer los móviles de la ruptura.

Los que oportunamente han protestado de ciertos procedimientos, los que han guardado silencio ante el empleo de la violencia, el incendio y el asesinato, los que han autorizado con su actitud la conducta de Iglesias y Soriano, ¿qué motivos pueden alegar ahora para separarse de éstos?

La versión que nos comunican desde Santander respecto á la actitud de don Melquiades Alvarez, y que es muy verosímil, fotografía á un hombre, y esos son los sensatos, esos son los que pretenden inspirar confianza, esos son los llamados gubernamentales."

Comemoración de una muerte y resurrección á la vida oficial de un Infante de España.

Madrid, 23. La conmemoración de una muerte y la resurrección á la vida oficial de un Infante, son dos hechos que prueban elocuentemente como el Estado español se conserva noble y generoso, gallardo y valiente, ante lo que estima el cumplimiento de un deber.

Cuando unas hordas desenfundadas cometían toda clase de atropellos en Cullera, el Juez del distrito, acompañado de sus auxiliares, sale de Sueca, desdenando el peligro, llega á aquel punto, se abre paso entre los sediciosos, pretende hacerse fuerte en la Casa-Ayuntamiento del pueblo valenciano, y cae vencido por la traición, abierto el cráneo de un machetazo.

El elemento oficial ha acudido esta mañana al hermoso y artístico templo de San Francisco el Grande, donde en sufragio del heroico señor López de Rueda se se han elevado preeas al Altísimo. Su nombre, á la cabecera del escalafón, será estímulo á la magistratura para honrar siempre á la toga que viste, y servirá de ejemplo á todos los ciudadanos, enseñándoles al mismo ítem que las buenas acciones encuentran siempre la debida recompensa, pues la Historia grabará con letras de oro el

acto de enérgica virilidad, de supremo valor, realizado en servicio de la sociedad.

En tan alto concepto de sus obligaciones como el Juez de Sueca, se ha inspirado don Alfonso de Orleans para ofrendar su espada en el altar de la Patria.

Una pequeña falta cortesana, que pudieron disculpar la juventud y el amor, fué causa de su castigo, privándole de los honores á que su nacimiento le diera derecho en España y á seguir siendo oficial de nuestro Ejército.

Siempre se creyó que la corrección impuesta sería pasajera, aprehéndose cualquier fausto acontecimiento para reintegrarle en el rango que ocupara, porque si para los delitos, nuestras leyes, piadosas, admiten circunstancias atenuantes y hasta el indulto, no era exagerado suponer que la desobediencia de un oficial habría de obtener amplio perdón.

Esto ha ocurrido ahora. Humilde y respetuoso, acude el Infante al Trono, solicitando que en los momentos que atraviesa el país, cuando luchan en África con feroces rifeños los que fueron sus camaradas de colegio, no se le tenga inactivo, y que así como compartió sus alegrías en la paz, se le permita volar á su lado participando de sus penalidades, ó aspirar á una gloria legítimamente conquistada. No busca honores; quiere tan solo, como español, dar su sangre, si es preciso, prestar su brazo é inteligencia para destruir al enemigo, para que el brillante uniforme del Ejército con que un día se engalanara, se cubra también con la honrosa patina del uso en campaña.

Su requerimiento es tan justo, su deseo tan legítimo, que forzosamente habrá de encontrar eco en los sentimientos de su augusto primo don Alfonso XIII, quien, juzgando de los demás por sí mismo, no podrá condenarle á la desesperación, respondiendo con una negativa á quien quiere ser útil á su nación á esta bendita tierra donde la caballeridad es legendaria.

Va á Melilla el descendiente de reyes, no á figurar entre el estado mayor, sino á la vanguardia de nuestras tropas en acción, á ocupar un modesto puesto en el Regimiento de San Fernando, á mandar aquel puñado de valientes que acompañaban al valeroso cuanto infortunado teniente Escario, muerto en el penúltimo combate, y á ser mandado por el bizarro coronel Primo de Rivera.

Los verdaderos responsables De "El Mundo," periódico muy benévolo con la actual situación:

"La revolución ha surgido, con sus secuelas de ataque á la fuerza pública, de asesinatos, de incendios, de huelga con "sabotajes" y con coacciones sobre el trabajo de los obreros no asociados."

"La masa inconsciente y sugestionada merece el castigo de sus arrebatos criminales. Pero no puede tolerarse que se detengan ahí las gallardías del Gobierno. A cada levantamiento, un inmediato esfuerzo que lo anule por parte del elemento armado. ¿Y han de quedar exentos de responsabilidad los factores y organizadores, los inspiradores y los que prenden en el pecho de los obreros el apasionamiento de la rebelión?

Hoy la debilidad sería un pecado grave; la falta de capacidad para hallar los orígenes de lo que ocurre, valdría por una declaración de nulidad gubernamental."

"A B C" truená también contra los verdaderos autores del movimiento.

"Se puede consentir—pregunta—que seis ú ocho agitadores, de muy discutible condición mental, fáciles á la consigna del internacionalismo, y quizá á la prevaricación, disponga de la suerte de todo un país, paralicen su producción y perturben su existencia? Se ha visto ahora que para el propio Gobierno, si quisiera salir de la ley, no sería el golpe de Estado cosa tan llana, como la subversión para los amos de la muchedumbre obrera. Ciegamente, sin saber por qué ni para qué, por una orden tiránica, han ido las masas, como rebaños á la revuelta. Los obreros conscientes, los que repugnan la iniquidad y el despotismo de los caciques societarios, sucumben al temor de las persecuciones vengativas, y por lo general impunes. Hasta el vocabulario contra los disidentes es feroz. ¿Y hemos de quedar, ha de quedar España á la merced de las pasiones ó de las insensateces de unos cuantos apóstoles de oficio, con pocas letras y con menos escrúpulos?"

Lo mismo opina en el fondo "El Imparcial."

"Pero para sus organizadores—escribe, refiriéndose á los del actual movimiento—, para sus elementos directores, torpes y soberbios, crueles é inhumanos, toda condenación debe parecerse leve. Los que de tal modo guían al pueblo, no tienen derecho á seguir interviniendo en la vida pública. Es forzoso acusarles de incapacidad ó de traición. Tenemos la seguridad de que los obreros, aun los menos conscientes, pensarán sobre lo ocurrido y se trazarán un camino nuevo."

Reacción entre los obreros De "El Universo:"

"Grupos numerosos de obreros han declarado en Valencia y en Madrid que se separan del actual movimiento huelguista en atención al rumbo que toman los sucesos, bien distantes de las reivindicaciones de la clase obrera, contrarios á sus particulares intereses y opuestos en absoluto al fin propio y exclusivo de sus asociaciones. Dicen esos obreros que su honradez y patriotismo no les permite secundar un movimiento francamente revolucionario al servicio de determinadas ideas políticas y en momentos difíciles para España, comprometida en la guerra del Rif, ni hacerse solidarios de los hechos cometidos en Aleira, Cullera y otras poblaciones por criminales y asesinos. Por último, han manifestado no estar resueltos á comprometer más sus vidas ni sus intereses en actos colectivos como el de que ahora se trata, si los que impulsan á la acción y se titulan jefes no se ponen á la vanguardia como hasta aquí dejándolos y previniéndolos contra los riesgos y peligros evidentes.

La actitud de los obreros á que nos referimos revela en primer lugar los sentimientos nobles y generosos que abriga nuestro pueblo y de los cuales jamás hemos dudado. El pueblo ama á la patria, y no es posible extinguir en él ese amor profundo que no consiente la más ligera sombra en su lealtad acrisolada. El pueblo, el buen pueblo, podrá ser seducido con utópicas promesas, con halagos fascinadores, podrá arrastrarse en su inconsciencia á violentas actitudes; pero repugna el crimen y retrocede aterrado ante su propia obra cuando ve ante sí la siniestra figura de la anarquía."

Pura la defensa social De "La Epoca"

"En un conocido Círculo madrileño

se comentaba la otra noche las noticias relativas á los trastornos provocados por las huelgas, los conflictos creados por los agitadores, la dificultad que procuran crear en distintos órdenes de vida.

Haciase resaltar que en España, los Gobiernos no suelen tener más elementos que oponer á los amotinados, para restablecer el orden y custodiar las propiedades, que el valiente y sufrido Ejército, el cual tiene siempre que atender á las diversas incidencias de las huelgas, á asegurar el abastecimiento de las poblaciones, á restablecer la circulación de trenes y tranvías, á normalizar todos los servicios.

Conflictos análogos, y aun más graves á los que ahora han surgido en nuestro país, se presentaron en otras Naciones, y los Gobiernos tuvieron no solamente el apoyo moral de los hombres de orden, sino también su concurso material.

Se lo prestaron ciudadanos ingleses aceptando cargos de agentes de Policía para la defensa de las poblaciones y custodia de las propiedades en la última huelga británica.

Esos nobles ciudadanos, prestaron con su actitud, dos servicios importantes: dejar á los soldados en libertad para que pudieran dedicarse únicamente, á la defensa y mantenimiento del orden, é inspirar confianza al vecindario, levantando el espíritu de los ciudadanos, contribuyendo al mismo tiempo á mantener la normalidad de los servicios de abastecimiento y transportes, con lo cual las poblaciones no se vieron privadas de artículos de primera necesidad.

Los ingleses que ejercieron el cargo de policeman durante pasadas huelgas, atendieron con solicitud á los ciudadanos servicios, dando un alto ejemplo de ciudadanía.

"Si en esta casa, de gente de buena sociedad—decía uno de los distinguidos oídos del Círculo á que nos referimos—donde jamás se habla de política, hicieran los socios un pequeño ensayo, semejante al realizado en Inglaterra, nuestro ejemplo sería seguido por otras Sociedades, por otras entidades, por otras agrupaciones.

"En qué forma podría realizarse el ensayo? Nuestra Sociedad, que es rica, costearía los pequeños gastos necesarios, á fin de que la Junta directiva pudiera ofrecer á éste, como á cualquier otro Gobierno, llegado un caso de trastorno, un grupo de 50 agentes de Policía honorarios, del cual formarían parte los socios que tuviesen más vigor y condiciones para el cargo; una compañía de otros 50, para dirigir automóviles, coches y tranvías, asegurando las comunicaciones de los barrios lejanos de la población, y poder abastecer Hospitales, mercados, etc.

"Como otras Sociedades y grupos de personas imitarían seguramente nuestro modesto ensayo para ayudar al mantenimiento del orden y cumplir deberes de ciudadanía, el Gobierno podría disponer, llegado el caso de una huelga general, de importantes y leales núcleos de ciudadanos, lo mismo que las autoridades de Londres y Stockholm contaron con ese apoyo moral y material en pasados movimientos obreros, vencidos al fin como éste está siendo vencido.

"El ofrecimiento de importantes Sociedades en el sentido expresado, al que podrían sumarse otros ciudadanos, sería de buen efecto para mantener el espíritu del vecindario."

Hasta aquí lo que oímos la otra noche en un Casino. De desear sería, en efecto, que tan loables propósitos se llevasen á la práctica, si la gravedad de las circunstancias lo requiriese. Mientras tanto, ilugamos que la sola anunciación del propósito honra á sus autores."

Columnas, Jarrones, Macetas, Centros, Bustos, todo nuevo para regalos. VENECIA, Obispo 96, Telf. 3201

Doctor Manuel Delfin Médico de Niños Consultas de 12 á 5.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 916.

ISENOS! Desarrollados y Hermosos TOMANDO LAS Obligas del Dr. VERNEZOBRE ES EL ÚNICO PRODUCTO QUE ARREGLA EL DESARROLLO Y FIRMESZA DEL PREGO SIN PERJUDICAR LA SALUD

DIGON HERMANOS CASAS DE CAMBIO S. Pedro 24 y Monte 41 Compra y venta de monedas extranjeras. Pasajes para España, facilitando el despacho de equipajes. TELEFONO A-1528

DIENTES POSTIZOS de todos los sistemas se construyen en el laboratorio dental del DR. TABOADELA Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas. Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía. De 8 á 4 todos los días. NEPTUNO 134

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO De regreso de Madrid, se ofrece nuevamente al público. Habana 98. Telf. A-2322. 11107

¿VA USTED A CASARSE? ¿Quiere Vd. un juego de cuarto alta novedad? ¿Quiere Vd. amueblar su sala á la moderna? ¿Quiere Vd. escoger los mimbres entre un variado surtido? ¿Quiere Vd. montar su oficina con sencillez y duración? ¿Quiere Vd. comprar sus muebles finos ó corrientes por poco dinero? Visite esta casa y comprará. Se construyen toda clase de muebles á deseo del cliente. "EL NUEVO MUNDO" DE PEDRO VAZQUEZ Neptuno 28 é Industria 87 TELEFONO A-2498

PARA LA PIEL PARA EL CUTIS BELLO Usese el afamado jabón LA TOJA de sales de... PODEROSAMENTE ANTISEPTICO El mejor JABON DE TOCADOR, preferido por todas las personas para el tocador y el baño. De venta en Sederías y perfumerías

Su tendero le puede obtener las CAMISETAS CORTE SACO y CALZONCILLOS A LA RODILLA en cualquiera de los siguientes Comerciantes Distribuidores al por Mayor de los Vestidos B.V.D. Amado Paz y Cia., S. en C. Agucate No. 114 Escalante, Castillo y Cia. (La Colonial) Muralla No. 71 Gonzáles García y Cia. Muralla No. 53 Morris Heymann y Cia. Muralla No. 119 Martínez Castro y Cia. Muralla No. 44 Celso Pérez Compostela No. 75 Sánchez y Rodríguez, S. en C. Muralla No. 65 y Compostela No. 84 THE B.V.D. COMPANY, NUEVA YORK.

### JUEGOS ATLETICOS Y Torneos militares en el Puesto de la Cabaña

Con motivo de la solemnidad del día, aniversario del grito de Yara, se efectuaron ayer, desde la una de la tarde hasta la puesta del sol, en la antigua fortaleza de la Cabaña, interesantes juegos atléticos y torneos militares, en los que tomaron parte todas las fuerzas de artillería que forman el destacamento que guarnece el citado castillo y que están al mando del brillante oficial, comandante señor Eduardo Pujol, Jefe del Puesto.

La amplia planicie situada detrás de los formidables reductos, fué el local destinado para efectuar el "field-day".

Previamente habían sido colocados en ese campo de hermosas vistas de incomparables panoramas, los obstáculos necesarios para dificultar los ejercicios atléticos en los que los soldados de la artillería cubana se disputaron las clasificaciones del torneo después de lucir sus extraordinarias habilidades, su perfecta organización y entrenaamiento.

Numeroso público, entre el cual destacaban hermosas mujeres, tomó asiento alrededor de la pista en una larga hilera de gradas y sillas instaladas delante de los barracones destinados, en otros tiempos, á las tropas cubanas.

A la una y cuarenta y cinco hizo su entrada en el campamento el Honorable señor Presidente de la República, quien fué saludado con el himno cubano y una salva de 21 cañonazos disparados por una batería al mando del capitán Ducassi.

Con el general Gómez subieron á la tribuna presidencial, adornada con palmas y banderas, el Jefe de las Fuerzas Armadas, general Montecano; el Gobernador Provincial, general Asbert; el Encargado de Negocios de China, el almirante Chiang Pin Kwong, el comandante del "Hai-Chi" los coroneles Mendieta, Martí y Valiente, el Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes señor García Kohly, el Ministro americano Mr. Jackson, el Jefe de la Policía Nacional general Aguirre, el comandante Blanca Maceo, Jefe interino de la Marina Nacional, etc.

En seguida dieron comienzo los ejercicios con la presentación de las tropas del puesto, las que con la magnífica banda del Cuartel General á la cabeza y las banderas é insignias al aire desplegadas fueron hasta la tribuna presidencial, siendo saludadas por su marcialidad y admirable continente con un atronador aplauso que resonó nutrido en el inmenso "ground".

Después de ponerse en su sitio el "referé" George A. Gately, comandante del ejército de los Estados Unidos, acompañado de los oficiales que formaron el jurado calificador, empezó á desarrollarse el extenso programa.

Primero.—Carrera de obstáculos, dos hombres, por compañía, con uniforme atlético. Distancia 100 yardas, saltando cinco obstáculos colocados á 20 yardas uno de otro. Tres premios: primero, \$3.00; segundo, \$2.00, y tercero \$1.00.

Ganó el primer premio la segunda Compañía de ametralladoras y el segundo y tercer premios la octava Compañía de artillería.

Segundo.—Carrera de dificultades: dos hombres por compañía, traje de campaña, con equipo completo.

Los competidores si situaron en la línea de partida y recorrieron la distancia desde ese lugar hasta la meta, venciendo los siguientes obstáculos: una alambrada, interior de un barril, cruzar sobre cinco railes, pasar por debajo de un rail horizontal, esalar una cerca de tabla, cruzar por un puente, etc., etc.

Tres premios: primero, \$5.00; segundo, \$3.00, y tercero, \$1.00.

Resultó vencedor el sargento de la novena compañía de infantería José Calasanz Sánchez.

Tercero.—Salto alto. Entraron dos hombres de cada compañía. Traje atlético.

Tres premios: primero, \$5.00; segundo, \$2.00, y tercero \$1.00.

Primer premio: Compañía de ametralladoras; segundo premio: sexta Compañía de artillería; tercer premio: quinta Compañía de infantería.

Cuarto.—Tiro de peso: dos hombres por compañía. Traje atlético. Tres premios: primero, \$5.00; segundo, \$3.00; tercero, \$1.00.

El primer premio se otorgó á la Compañía de ametralladoras.

Quinto.—Carrera de relevos. Diez hombres por compañía, con equipo completo de campaña, divididos en tres grupos de cinco, situados uno frente de otro á 100 yardas de distancia, uno de ellos llevando una bandera que era pasada del mismo modo hasta cruzar el campo diez veces. Cada hombre corrió solamente 100 yardas.

Tres premios: primero, \$15.00; segundo, \$10.00; tercero, \$3.00.

Primer premio: Sexta Compañía de artillería; segundo premio: Compañía de ametralladoras.

Sexto.—Carrera de equipos. Dos hombres por cada compañía, con equipo completo. Los competidores se situaron en la línea de partida cada uno con diez cartuchos y guantes. Se corrió directamente al frente, dejando el rifle á 10 yardas, los guantes á 20, el rollo á 30, los cartuchos á 40, la canana á 50, las polainas á 60, el sombrero á 70 y pasaron por detrás de una meta situada á 80 yardas, regresando inmediatamente, recogiendo y poniéndose todas las prendas dejadas y siendo inspeccionados al llegar al punto de partida.

Tres premios: primero, \$6.00; segundo, \$4.00; tercero, \$1.50.

Primer premio: Quinta Compañía

de artillería; segundo premio, novena Compañía de infantería; tercero, octava Compañía de artillería.

Séptimo.—Concurso de escalamiento. Tomaron parte en este ejercicio cuatro soldados, una clase por cada Compañía. Traje de campaña con equipo completo. A la señal de partida cada grupo escoló la pared (10 pies de altura) disparando desde arriba, etc., etc.

Tres premios: primero, \$15.00; segundo, \$10.00; tercero, \$5.00.

Primer premio: Sexta Compañía de artillería; segundo premio, tercera Compañía de artillería.

Octavo.—Levantar y abatir tiendas sencillas de campaña. Una escuadra por Compañía y equipo completo. Armaron y desarmaron las tiendas en el lugar prescrito.

Tres premios: primero, \$15.00; segundo, \$10.00 y tercero, \$3.00.

Primer puesto: Compañía de ametralladoras. Segundo puesto, undécima Compañía.

Noveno.—Remolque militar. Once hombres por Compañía. Nueve para tirar de la cuerda, uno como ancla y otro como capitán. Tiempo máximo, tres minutos.

Tres premios: primero, \$15.00; segundo, \$10.00 y tercero, \$5.00.

Primer premio: Tercera Compañía de artillería.

Décimo.—Carreras de tiradores certeros con retirada. Un hombre por compañía. Equipos de campaña, etc., etc.

Tres premios: primero, \$6.00; segundo, \$4.00; tercero, \$2.00.

Primer puesto: Décima Compañía de artillería; segundo puesto, quinta Compañía de artillería.

Décimo primero.—Competencia entre secciones de ametralladoras.

Décimo segundo.—Simulacro militar.

Décimo tercero.—Ejercicios calistónicos acompañados con la música del ejército. Fueron muy aplaudidos.

Con este último número dió fin el "field-day" y comenzó el desfile hacia la capital en automóviles, ambulancias y guaguas.

Damos las más expresivas gracias por este medio al comandante Eduardo Pujol, digno Jefe del Puesto de la Cabaña, por las mil atenciones que dispensó al redactor del DIARIO DE LA MARINA encargado de esta información, haciendo extensivas acullas al capitán señor Capmany, encargado de facilitar á la prensa su difícil misión.

Al almuerzo, al que también fuimos atentamente invitados, asistieron un numeroso contingente de oficiales de diferentes armas.

Durante el mismo se hizo honor á un apetitoso "menu" eriollo, abundante y nutritivo, y reinó la más agradable cordialidad, pasándose

un rato delicioso por los concurrentes al agape, por el alegre lugar donde se sirvió y sobre todo por la ausencia absoluta de calor.

El almuerzo fué presidido por el comandante Pujol, quien tenía á su derecha al buen amigo coronel Mendieta, insustituible jefe de la artillería cubana.

L.

### En "El Bosque de Bolonia"

—Puesto que te han conducido muy bien en el colegio entra en "El Bosque" y elige el muñeco que más te guste.

—¡Ay, qué bueno! Cómprame este automóvil, ó este coche, ó esta bicicleta, ó este tranvía.

—No: nada de eso. Esas son cosas muy peligrosas para los pobres peones. Para manejar vehículos es preciso tener la destreza necesaria, buen corazón é inteligencia previsora para evitar atropellos, sustos y zozobras á los que van á pie.

—Pues entonces un juego de ajedrez.

### SOCIEDADES ESPAÑOLAS

#### CENTRO GALLEGO

Hoy, por la noche, celebrará junta ordinaria la Sección de Sanidad de esta institución. Se tratarán asuntos de importancia relacionados con la casa de salud "La Benéfica".

Esta tarde se verificará el sexto pago á los señores Purdy & Henderson por el importe de las obras realizadas en el nuevo edificio durante el mes de Septiembre que ascienden á \$23,419.59 oro americano.

#### UNION ORENSANA

El amable Secretario de esta admirable sociedad, nos envía el nuevo Reglamento de la misma, donde constan todos los proyectos, fines é iniciativas para que ha sido fundada. Se trata de la protección y recreo de sus asociados, de contribuir á realizar todo cuanto tienda al progreso y engrandecimiento de la Unión. La protección de esta Sociedad, será para el socio, pobre, necesitado, que por cualquier incidente quedase inutilizado, sin poder ganar el indispensable sustento para vivir, siendo necesario, para tener derecho, en estos casos, llevar por lo menos un año no interrumpido de asociado. Esta Sociedad protege al asociado por primera vez, con diez pesos plata española por cada año vencido que lleve de socio sin interrupción en la Sociedad. Desde la fecha en que ya fuese protegido, transcurrirá un año, y en lo sucesivo si solicitase más veces protección, sólo tendrá derecho á percibir de esta colectividad, la cantidad total que éste haya pagado por concepto de sus cuotas á la Sociedad, principiando á contar desde la fecha que haya recibido la protección. Para los casos de protección, mensualmente, en junta ordinaria de Directiva, se

nombrará una comisión investigadora, compuesta de tres vocales, que serán responsables si durante sus servicios informasen á la Presidencia solicitudes ilegales. La protección se solicitará por medio de una instancia, acompañada del recibo correspondiente al mes de la fecha, para que después de informada por la comisión en funciones, el Presidente, de acuerdo con el Secretario y Tesorero, pueda resolver en pro ó en contra del solicitante, sin la demora de convocar á junta extraordinaria de Directiva, dando cuenta en la primera ordinaria que se celebre, y séptimo, después de cubrir los gastos y atenciones de la Sociedad, todo lo que se refiera á recreo, como ha de ser, cuándo y dónde, será discutido y aprobado en las juntas de Directiva, concretándose á resolver todos estos casos, con arreglo al cincuenta por ciento de la cantidad durante el año en curso depositada.

Como se ve los fines de los orensanos no pueden ser ni más humanos ni más plausibles. ¡Adelante!

#### ECOS DE GALICIA

El Orfeón Español Ecos de Galicia celebrará una jira en los jardines de La Tropical el domingo 15 del actual que, á juzgar por el gran número de invitaciones que se han expedido ha de resultar espléndida.

El programa es interesantísimo. Se dará un espléndido almuerzo y una orquesta ejecutará un selecto programa.

#### CENTRO EUSKARO

Mañana, á las ocho de la noche, celebrará junta reglamentaria la Directiva del Centro Euskaro, en la que se tratarán particulares interesantes para la buena marcha de esa colectividad, hallándose entre ellos el arrendamiento del nuevo domicilio social y la colocación de bonos acordada por la junta general extraordinaria, el definitivo cambio del Centro una vez aprobadas por la junta las proposiciones que la Comisión encargada de buscar casa apropiada para el traslado de tan querida Sociedad, presentará en la sesión de mañana, ya que el Casino Euskaro está próximo á empezar la fabricación de su espléndido palacio en el lugar que hoy ocupan los simpáticos euskaros, los que no quieren perder la oportunidad que se les presenta para tomar en arrendamiento la buena casa que se les proporciona, ni que el Casino Español pierda tiempo en emprender sus obras.

Habiendo ayer con el Secretario del Centro Euskaro, nos decía muy entusiasmado: "La colonia euskara es pequeña, pero rica. Si entre los vascos pudieran salirse solo diez personas aportando diez mil pesos cada una, tendríamos casa propia en menos de una semana. En seguida le citaríamos los diez nombres de cepa vasca que podrían prestar al Centro esa cantidad para no tener necesidad de estar pagando tan crecido alquiler; sería una gloria eterna, de imperecedera memoria, para los generosos donantes, que después de todo reembolsarían su dinero, á medida que se iba recaudando."

sería una gloria eterna, de imperecedera memoria, para los generosos donantes, que después de todo reembolsarían su dinero, á medida que se iba recaudando."

Hasta aquí la idea del señor Secretario del Centro, apuntada queda; veremos quién es el primero en responder á ella.

No piensa mal el señor Calahorra. Indudablemente su plan no tiene desperdicio y los vascos deben pensar en todo esto muy detenidamente.

### La ciudad de la noche

Con este nombre se conoce á Nueva York, donde la vida es tan intensa de noche como de día, y no ciertamente porque aquella gran metrópoli sea una ciudad de placer, sino por exigencias del afanoso trabajo á que se entregan durante el día sus habitantes, que necesitan, no sólo reposo, sino distracción que les compense de las preocupaciones del negocio.

Muchos comercios y oficinas se cierran á altas horas de la noche, y nada más lógico que después de tan rudo batallar se interesen por su propia existencia, consumiendo todo el chocolate tipo francés de la estrella que necesitan para su regalo.

### DE PROVINCIAS HABANA DE PALOS

Octubre 7. A las tres de la tarde de hoy fué conducido á nuestra necrópolis el cadáver del joven guardia rural Florencio Alfonso y Alonso, que en vida fué justamente estimado, quien era hermano del caballero ocurrente y distinguido, oficial de dicho Cuerpo, señor Cayetano Alfonso y Alonso, Jefe de esta zona militar.

Al entierro concurrieron los compañeros del fallecido, las autoridades y gran número de amigos, tributando así sinceras muestras de aprecio á la vida del finado, que sufre hondo dolor, y demás familiares.

Descanse en paz el desparecido, y reciban sus deudos nuestro más sentido pésame.

Por un íntimo de popular Gobernador de esta provincia, señor Asbert, nos enteramos de que éste ha conseguido que el Consejo Provincial envíe en breve los Ingenieros encargados de hacer el trazado de la carretera de este pueblo al de Cabezas, pasando por "Cuatro Caminos", zona muy rica en caña.

EL CORRESPONSAL.

### Chatelén de alta Novedad EN BELEN

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Insécese, misiles, poria monedas, bolitas y un sin fin de objetos religiosos en miniatura, contenidos en su interior preciosas ilustraciones, de los principales santos de la vida del Salvador y de la Virgen y otros Santos, para completar el juego de Chatelén, luego la Medalla que sirve al Escapulario con el Corazón de Jesús y la Virgen.—Estos artículos los hay en toda clase de metales para todos los gustos: Medallas de alfiler, plata oxidada y oro, de diferentes virgenes y santos, cuadros de aluminio con marco y plú plateados, de imágenes y pasajes de la vida del Señor.—Un sin fin de curiosidades en libros religiosos, estampas, diquerías, alegrías en colorido para registros de libros devocionales.

LIBRERIA "Nuestra Señora de Belén" COMPOSTELA 148, MODERNO.—TELÉFONO A-1638 11738 alt. 13-2

# LA CASA DE BATISTA

## GRAN CAFE Y LECHERIA

Reina número 53, esquina á Rayo

En dos meses de abierta vende 600 litros de leche diarios y 3,500 en su lechería LA VENCEDORA, CAMPANARIO número 124, y jamás ha sido multada por el Departamento de Sanidad.

C 2598 alt. 30-29 S.

# "AGUA DE ISLA DE PINOS"

La ciencia tiene caricias para todos los hombres y por su medio llevamos la existencia á la excelsa cumbre de la salud. Una prueba de ello es el que regulariza las digestiones y cura los males del estómago. Pruébela y verá que por 10 centavos puede usted ser un hombre saludable.

C 3035 alt. 12-3

## RAMON ALLONES

Excelentes cigarros con postales de niños de la ciudad de la Habana  
Se recibieron los elegantes albums para postales que se canjean por 100 postales

C 3078 alt. 4-3

### JOYERIA E. MASSON

ha recibido un gran surtido en joyas de oro de 18 kilates, relojes de todas clases, barómetros y gemelos de teatro, que vende á precios muy módicos.

### RICLA Y OFICIOS

C 3059 alt. 12-6

#### FOLLETTIN 102

Pierre de Coulevain

### NOBLEZA AMERICANA

(Otra premiada por la Academia Francesa.)

(Versión Castellana)

DE

### MIGUEL DE TORO GOMEZ

(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Concluye.)

—Es sobre todo el medio de hacer á los demás felices, respondió el marqués.

Sólo una francesa muy superior ó muy hábil, hubiera podido obrar como Annie y no sin hacer un esfuerzo hercúleo. La joven americana, que no sabía cuán peligrosa es la tumba recién abierta de una rival y que no sospechaba lo que puede producir la comunicación entre los muertos y los vivos, hubiera juzgado mezquino y ridículo el haberse juzgado celosa de Cristiana. Estaba en la sazón convenida de que tenía la parte, y esto la bastaba. Pensaba que Jacobo debía desear ver la tumba de la duquesa, ver la tumba... su comprensión no iba más allá. Le ha-

blado de dicha visita para alentarla y para que no sintiese tentaciones de hacerla sin que ella lo supiera... ¡Oh! sí, ya empezaba á conocerle.

Al saber lo que había hecho Annie, la marquesa de Anguilhon no pudo menos de exclamar: "¡Oh! ¡qué niña tan bondadosa! ¡qué grandeza en medio de su sencillez!"

Al día siguiente, según lo había anunciado, partió el marqués para París. Había desaparecido de su persona toda apariencia de languidez. Hubiérase dicho que le habían inyectado algún poderoso elixir.

Paró en el hotel de Castiglione y, para no exponerse á tropezar con algún amigo, pasó la noche en su cuarto. Al día siguiente, temprano tomó el camino de La Rosette. Sabía cuán dolorosa le sería esta peregrinación, pero le parecía que debía hacerla; además, en La Rosette, hallaría algo de Cristiana... Sus últimas huellas aquí abajo.

La vista de Toni, de riguroso luto, con su rostro enflaquecido y severo, hasta parecer duro, le oprimió el corazón. Sea que la nodriza, que había asistido á Cristiana día y noche hubiese adivinado que el marqués era la causa de su muerte, sea que estuviese demasiado conmovida para poder ha-

blar, no le dijo nada, y, sin decir palabra, le abrió la quinta silenciosa y vacía.

Al dar en ella los primeros pasos, vació Jacobo y tuvo que apoyarse en la pared. Flotaba aún en el aire el perfume de Cristiana, su indefinible perfume. Parecía que ella estaba allí y hasta creyó sentir su presencia. Era horrible y dulce. Los recuerdos de amor y dicha, al despertarse en aquella mansión desolada, produjeron en el marqués una emoción dolorosa, hasta el deleite. ¡Oh! cuán vacía estaba la jaula. ¡Todas las puertas estaban abiertas de par en par! No había ya luz, ni plantas, ni nada vivo, y los muebles tenían la rigidez de las rosas que han perdido el contacto humano.

Con el corazón helado, entró Jacobo en la alcoba de Cristiana. Cerró suavemente la puerta tras sí, y fué á arrojarse ante el lecho, ya frío y duro como un féretro, y apoyando en él la frente, expió las caricias prohibidas, su falta y todas sus faltas. Bajo la impresión del silencio y de la muerte, se despertó en su alma un sentimiento religioso, y la purificó, como una llama viva. Cuando se levantó, llevaba en su rostro la expresión serena y recogida que deja la plegaria. Al dirigir una mirada en torno suyo, diviso, encima de la pila del agua bendita, una ramita

de boj, de la última fiesta de Ramos. La cogió y la encerró en su cartera.

Poco después, se alejaba el señor de Anguilhon llevando un maravilloso ramo de rosas para la tumba de la duquesa. Echó una larga mirada de adiós á aquella mansión donde se habían confundido sus vidas algún tiempo. No pudo menos de experimentar un sentimiento de alegría, al pensar que iba á desaparecer y que no sería profanada por otros amores.

El marqués llegó á eso de las tres á Orleans. Blanca estaba á media hora de distancia. Se hizo conducir directamente á la antigua capilla, dejó el carruaje en la carretera y tomando por un atajo, llegó en pocos minutos ante un montón de flores recién cortadas que indicaban el sitio en que descansaba Cristiana.

La tumba de una persona amada afecta de un modo muy distinto que la tumba de un pariente. Se desprenden de ella algo misterioso. Sobre todo, en los primeros días, se siente con gran nitidez que el lazo no está roto por completo, y que el amor es verdaderamente más fuerte que la muerte.

Apenas tocaron las rodillas de Jacobo la tierra, que cubría á la duquesa, cuando experimentó una extraña felicidad. No, no había desaparecido por completo. Aquella idea de eterna au-

sencia que le había causado tan crueles angustias se borró instantáneamente. Pareció que la volvía á hallar, y se mezcló con su pesar un poco de alegría. Díjole palabras tiernas. Le prometió hacer bien, mucho bien, según su deseo, y conservar su recuerdo hasta el fin. Su visita fué larga. No podía decidirse á abandonarla. Dos veces intentó irse y dos veces volvió como si ella le retuviese allí. Antes de partir, paseó la vista en torno suyo... Era en efecto aquella la sepultura que ella había soñado. Los árboles que vestían la colina se detenían á unos cincuenta metros, y rodeaban su tumba y la antigua capilla como un lugar sagrado. Al recordar sus últimas voluntades, sintió profundamente enternecido. Había querido dormir sola su último sueño. El adivinaba por qué... Había sido fiel hasta más allá de la muerte.

Esta visita á la tumba de Cristiana había disipado las ideas melancólicas de Jacobo y dejado en su alma, una de esos dolores sanos que templan el carácter de un hombre.

Instantáneamente que volvió á su casa, se ocupó activamente de sus negocios. Para complacer á Annie declaró que estaba encantado de ir á América y le prometió que se mostraría amable con todo el mundo, hasta con las señoritas Villars.

El 23 de Julio salieron los jóvenes de Blonzy, dejando allí á la marquesa y al pequeño Felipe. Reunieron en el Havre con los de Keradieu y con Guy de Nozay y varios de sus amigos que habían ido á despedirlos. La marquesa había invitado á Guy á que los acompañase, pero él no había aceptado, prometiendo ir en el próximo viaje. Por uno de esos sentimientos caballerescos tan propios de su naturaleza, no había querido abandonar tan pronto á Cristiana. Todo el mundo partió... El se quedaba.

Cuando se puso en marcha La Touraine, se llenó de júbilo el rostro de Catalina.

—En fin! ¡"Miss Annie" ya estamos en camino! exclamó alegremente.

—Ya empiezo verdaderamente á creer en nuestro viaje, respondió Annie sonriendo.

—Hace seis años que salió Ud. de América ¿no es verdad? preguntó la señora de Keradieu.

—Sí... seis años! Si me hubieran dicho entonces que había de estar todo este tiempo sin volver, me hubiera despedido... Y después, esto ha pasado como un sueño...

FIN



MIS VACACIONES

Desde Londres

Seis días he pasado en esta ciudad. Seis días en esta ciudad que tiene cerca de 125 millas cuadradas de superficie...

ser del mal ejemplo que aquí me han dado, segurí siéndolo. Pero a cambio de no ser verdad esa falsa leyenda de la exactitud, cuántas cosas buenas tienen que podamos envidiarle...

OSCAR G. PUMARIEGA.

Noticias del Puerto

EL "SARATOGA"

Procedente de Nueva York entró esta mañana en puerto el vapor americano "Saratoga," con carga general y 159 pasajeros.

MR. ROBERTO ORR.

Regresó en este buque de su viaje a Nueva York nuestro distinguido amigo Mr. Roberto Orr, Administrador General de los Ferrocarriles Unidos.

Sea bien venido.

DON PEDRO GONZALEZ MUÑOZ Otro de los pasajeros del "Saratoga" es don Pedro González Muñoz, nuestro estimado compañero en la prensa...

Reciba nuestro cordial saludo.

EL PASAJE

Muchas son las personas distinguidas llegadas hoy a bordo del vapor americano.

Entre otras recordamos a Mr. Andersen, alto empleado del Trust del Tabaco de Cuba.

Don Adolfo Hernández, rico e importante comerciante de Cárdenas. El conocido fabricante de la Habana don Rafael Peña...

Don Bernabé Sánchez, dueño del gran central "Senado," uno de los más importantes de la provincia de Camagüey.

Don Pedro Urquiza y Bea, conocido comerciante de Matanzas.

Don Camilo Samayor, colono de Victoria de las Tunas. Don Valero Martínez, organizador que fué de la reciente excursión cubana al Niágara.

Mr. S. Kife, Administrador del central "Jatibonico." Mr. Taibor, Presidente de la "Cuban Telephone Co." Fué Mr. Taibor a Nueva York con objeto de presidir una junta general de accionistas...

El dentista doctor Joaquín Martos. Los comerciantes señores don José Orta, don Ernesto Sampera, don Adolfo Hernández, don Joaquín Fiol, don Antonio Altamira, don Nicasio Fernández, don Diego Montero, don Juan Díaz, don Emilio Lecona, don José Pérez, don Américo de Luque y los doctores don Ramón Grau, don Domingo Hernández y don Alfredo Vila.

A todos nuestra bienvenida. EL "JULIA"

Este buque de la Compañía de Herrera entró en puerto hoy muy de mañana. Procedo de Puerto Rico.

Es el primer viaje que hace con instalación de telegrafía sin hilos. Aparato que fué instalado en Regla por la casa "Krajerwsky, Pesant y Compañía."

Trajo a su bordo 13 pasajeros. Entre ellos figuran la esposa y cuatro hijos del doctor Francisco Enriquez de Carbajal, Ministro de Santo Domingo en Haití, padre del distinguido literato señor Max Enriquez Ureña.

EL "MIAMI"

En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key y Key West. Trajo carga y 20 pasajeros.

Regresó en este buque nuestro estimado amigo el doctor Manuel Secades, que en unión del general Loínez del Castillo fué a Key West, para asistir a las fiestas que allí celebró la colonia cubana con motivo de la festividad del 10 de Octubre...

EL "WANCY LEE"

Este vapor inglés fondó en puerto procedente de Saint John, trayendo carga general. CADAVER

El vapor "Saratoga," que fondó en puerto en la mañana de hoy, ha traído a su bordo el cadáver del que en vida fué don Adolfo Cao-Cordido, que falleció en New York, el día 27 de Abril del año actual.

FELIZ VIAJE

En el vapor "Miami" embarca hoy para los Estados Unidos, vía Knights Key, nuestro estimado amigo el señor Pelayo García.

También para los Estados Unidos han tomado pasaje en el vapor "Vigilancia," que sale hoy para New York, los señores Raúl Roa, Horacio de la Paz, Alfredo y Francisco Prieto García, Ricardo Gálvez, Francisco Werner y José E. Cotifias.

BASE BALL

Ayer midieron de nuevo sus fuerzas en Almendares Park los americanos y los Rojos.

Desde el primer momento, el juego se inclinó a favor del New Britain, terminando con una fácil victoria sobre los Rojos.

Los visitantes convirtieron en meloccha sus curvas de Pareda, teniendo éste que ser relevado en el cuarto inning por Mederos, pero ya estaba perdido el juego.

Me Lean resultó intocable, anulando así la batería Roja. Litschl jugó muy bien, degollando a Carlos una hermosa línea con una sola mano.

O'Hara está bateando; la campaña, dando tres hits de cuatro veces al bate. Mc Donald se portó como un coloso detrás del bate, atrapando con una mano un foul en el banco de los jugadores.

Los umpires muy bien. En las condiciones en que se hallan los Rojos, es imposible que puedan hacerle frente a los Gigantes ó a los Elefantes Blancos.

El Azul, con Méndez en el box y con el refuerzo de Marzán y Almeida, son los únicos que podrán presentar una novena que haga frente a esos clubs.

El jueves, New Britain y Azules, a las tres de la tarde. Probable batería de New Britain: Hoar y Mc Donald. Batería azul: Pedrosa y Striker.

ESTADO DE LA SERIE Clubs G. P. P. M. Azul . . . . . 2 0 1000 New Britain . . . . . 2 3 400 Rojo . . . . . 1 2 323

Probablemente el sábado jugarán los Azules con los Rojos. Durante el desafío, Jiménez dará a conocer, inning por inning, el resultado del primer juego por el campeonato del mundo, por medio de una pizarra situada en lugar a propósito.

El score del juego de ayer es como sigue: NEW BRITAIN V. C. H. O. A. E. Ryan, rf. . . . . 5 0 1 3 0 0 Hickey, cf. . . . . 3 1 0 3 0 0 Waterman, lb. . . . . 3 1 2 6 1 0 Litschl, ss. . . . . 4 1 0 1 3 0 Eley, lf. . . . . 3 0 1 2 1 0 O'Hara, 3b. . . . . 4 2 3 4 4 0 Mc Donald, c. . . . . 3 0 1 3 0 0 Warner, 2b. . . . . 3 1 0 5 2 1 Mc Lean, p. . . . . 4 1 1 0 1 1

Totales . . . . . 32 7 9 27 12 2 ROJO V. C. H. O. A. E. Hernández, cf. . . . . 4 1 1 0 0 0 C. Morán, 3b. . . . . 4 0 1 1 1 0 Bustamante, 2b. . . . . 4 0 1 5 2 0 García, c. . . . . 4 0 2 5 3 0 Rovira, X. . . . . 4 0 3 3 0 1 Parpelti, lb. . . . . 4 0 3 3 0 1 Chacón, rf. . . . . 4 0 1 0 6 2 Magriñat, ss. . . . . 3 0 0 2 1 0 Figarola, XX. . . . . 1 0 0 0 0 0 Pareda, p. . . . . 0 0 0 0 0 0 Mederos, p. . . . . 3 1 1 1 2 1

Totales . . . . . 34 3 10 27 17 5 X. Corrió por García en el noveno. XX. Bateó por Magriñat en el noveno. Asociación por entradas: New Britain . . . . . 132 000 100-7 Habana Park . . . . . 000 020 001-3

Sumario Three base hits: Waterman y R. Hernández. Stolen bases: Bustamante. Sacrifices fly: Parpelti. Sacrifices hits: Mc Donald, Eley y Waterman.

Quedados en bases: del New Britain 5; del Habana Park 1. Double plays: Litschl, Warner y Waterman. Struck outs: por Mc Lean 2; por Pareda 3; por Mederos 1. Bases por bolas: por Mc Lean 0; por Pareda 2; por Mederos 2. Hits: a Pareda 6 en 3 innings; a Mederos 3 en 6 innings. Umpires: V. González y Benavides. Tiempo: 2 horas. Scorer: A. Conejo.

AZULEJO.

LA SERIE MUNDIAL El sábado próximo es día de expectación en los terrenos de Carlos III, con motivo del sensacional "match" concertado por los clubs "Habana Park" y "Almendares Park."

El juego promete ser de lo más interesante, pues el "box" de los azules lo ocupará el gran Méndez, y el de los rojos el profesional Mederos.

Además, esa tarde podrán los que asistan al "match," tener conocimiento del resultado del primer juego de la serie mundial, que celebrarán los clubs "New York," Champion de la Liga Nacional, y el "Philadelphia," champion de la Americana.

El señor Jiménez ha dispuesto dejar la anotación por entradas de ese juego en la tablilla del Score, que existe junto al anuncio del chocolate "Bagner," para que todo el público pueda verlo con comodidad.

La animación que reina entre los aficionados al base ball, para asistir a dicho juego es grande. EL "CLO" Y EL "ROMEO Y JULIETA"

Se nos asegura que el simpático club "Clo," que dirige Antonio María de Cárdenas, y el cual quedó en el segundo puesto en el Champion de Amateurs, aceptará el reto del "Romeo y Julieta," Champion de los Torcederos.

Se celebrará una serie de tres juegos, los domingos por la mañana en los terrenos de "Almendares Park," principiando la citada serie el domingo 15 del actual.

Ambos clubs se compondrán de la manera siguiente: "Clo": Cueto y S. López; catchers: Zarzo, Ortega y Díaz; pitchers: M. Alfonso, L. Alfonso, Seigle y T. Pérez; infielders: Baranda, Cárdenas, Domínguez y Estrada, que también será pitchers; outfielders: manager: Antonio María de Cárdenas. "Romeo y Julieta": Ferrer, catcher; Castañeda, Riva, Arasón, Fernández y Reico, infielders; Díaz, Herrera y Portuondo, outfielders; Vidal y Herrera, pitchers; manager: Juan Roig.

EL CAMPEONATO DE OHIO El primer juego en opción del Campeonato de Ohio, celebrado ayer en Cincinnati, entre el club local de este nombre y el Cleveland, resultó una victoria para el primero, según se verá por la siguiente anotación.

En este juego no tomaron parte los jugadores cubanos Marzán y Almeida. He aquí a anotación por entradas: Cleveland . . . . . 000 000 000-0 Cincinnati . . . . . 200 011 000-4

Sumario: Tuo base hits: Bescher 2, Bates y Mitchell. Sacrifices hits: Hoblitzell. Double plays: Onell y Turner; Esmond, Egan y Hoblitzell. Stolen bases: Bescher. Balk: Blanding. Wild pitches: Blanding 2. Bases por bolas: por Suggs 3; por Blanding 3. Struck outs: por Suggs 5; por Blanding 2. Umpires: Rigler y Evans.

LOS SUCEOS

Captura por tentativa de secuestro.---Un navajazo---Arrollada por un carretón.---Reyerta y lesiones en la chocolatería "La Ambrosia"---En el Campamento Mambi---Lesionado por una coz.---Explosión de un petardo.---Quemaduras.---Fuego en la refinería de Belot.---Accidente casual.---Lesión leve.

CAPTURA POR TENTATIVA DE SECUESTRO

Al medio día de ayer el guardia rural número siete, Enrique González, del Escuadrón I, regimiento número uno, detuvo en la Calzada de Vento y presentó en la Estación de Policía de Arroyo Naranjo, al mestizo Enrique Cortés y Urrutia, carpintero y con residencia en el reparto "Las Cañas," en el Cerro, por considerarlo como autor de la tentativa de secuestro del menor blanco Rogelio de la Plaga y Concepción, de cinco años de edad y vecino de "Los manantiales de Vento," de cuyo hecho dimos cuenta en su oportunidad.

El detenido, juntamente con el acta levantada por la policía, fué remitido ante el señor Juez de guardia.

UN NAVAJAZO

El mestizo Julio González Rosaf, vecino de Tenerife número 34, fué asistido ayer por la mañana en el Hospital de Emergencias, de una herida incisa como de ocho centímetros, en el antebrazo derecho, de pronóstico grave.

Manifestó González que esta lesión se la causó un individuo de su raza al agredirlo con una navaja.

La policía ha informado al Juzgado competente, que según sus investigaciones, la herida causada al González fué debido a una deferencia que sostuvo con otros individuos al estar jugando al prohibido en las faldas del Castillo de Atarés.

La policía ocupó una baraja francesa manchada en sangre en el lugar que ocurrió el hecho.

ARROLLADA POR UN CARRETÓN

La blanca Regla Díaz Benítez, vecina de Zequeira entre Consejero Arango y Sarabia, tuvo la desgracia de ser arrollada por un carretón de dos ruedas, el que le pasó además por encima, en los momentos de transitar ella por un puente que existe sobre el río "Agua Dulce," en el reparto "Tamarindo."

Dicha señora, según certificado médico, recibió lesiones graves en diferentes partes del cuerpo.

El hecho, según la lesionada, fué casual, pues por más esfuerzos que hizo el conductor del carretón para evitar el accidente, no pudo lograrlo.

La Díaz Benítez pasó a su domicilio, y la policía dió cuenta de lo sucedido al Juzgado competente.

REYERTA Y LESIONES

En la fábrica de chocolates "La Ambrosia," calle del Sol número 24, sostuvieron ayer una reyerta, los dependientes Gerardo Álvarez López, de 40 años de edad, y Javier Muradas López, de 16 años, resultando lesionado el primero en la región labial superior, y el último con una herida en la región nasal y fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico menos grave.

Ambos dependientes fueron detenidos, ingresando el Muradas en la casa de salud "La Benéfica" y el Álvarez López, en la enfermería de la cárcel.

El Juez correccional del distrito conoció de este hecho. EN EL CAMPAMENTO MAMBI

Ayer tarde en el campamento mambi levantado por los veteranos de la Independencia, en el solar de la calle de Zulueta y Dragones, para celebrar el aniversario del grito de Yara, sufrió quemaduras en la cara dorsal de la ma-

no derecha, de pronóstico leve, el menor blanco José Monasterio Mourin, de España, de 15 años, vecino de Príncipe Alfonso 44, al acercarse a un cañoncito en los momentos que dispararon éste.

El hecho fué casual.

LESIONADO POR UNA COZ

Por el doctor Barroso, médico de guardia en el centro de socorros de Jesús del Monte, fué asistido ayer tarde de una contusión y de una herida contusa de como de cuatro centímetros en la región malar izquierda, de pronóstico grave, el blanco Olayo Gutiérrez Hernández, de 50 años, vecino de Arroyo Apolo.

Estas lesiones se las causó un mulo de su propiedad en el patio de su domicilio al darle una coz.

El doctor Arena, se hizo cargo de la asistencia del señor Gutiérrez.

EXPLOSION DE UN PETARDO

La blanca Florentina García Suárez, vecina de Inquisidor 25, sufrió quemaduras en el lado derecho de la cara y dorso de la mano del mismo lado, al hacer explosión un petardo que le cayó encima en circunstancia de encontrarse en un balcón de su domicilio.

El que arrojó dicho petardo fué el menor Hernán Victorero, vecino de la propia casa, el cual estaba en la azotea arrojando hacia la calle los petardos.

La policía detuvo a dicho menor.

QUEMADURAS

En el hospital de Emergencias fué asistido ayer tarde el menor de la raza blanca Manuel Duques, de 2 años de edad, vecino de San Lázaro 253, de quemaduras de primero y segundo grados en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió al caer encima un jarro con agua caliente, que pretendió coger de encima de una mesa.

FUEGO EN REGLA

En la refinería de petróleo de Belot, en Regla, ocurrió ayer mañana un principio de incendio, a causa de haberse prendido fuego a un poco de petróleo que contenía uno de los tanques.

El fuego pudo ser apagado por los mismos empleados de la refinería y varios paisanos, sin mayores consecuencias.

No se dió la señal de alarma.

ACCIDENTE CASUAL

En la casa de salud "La Benéfica" fué asistido ayer el blanco Francisco Rodríguez Mesa, vecino de Santa Ana 20, de una contusión en la región costó mamaria izquierda, de pronóstico menos grave.

Esta lesión la sufrió Rodríguez, al caerse de un carretón que conducía por la calle de Pérez esquina a Luceo, pasándole por encima del cuerpo una de las ruedas de dicho vehículo.

El hecho fué casual, y el lesionado pasó a su domicilio.

LESION LEVE

Ayer tarde en los momentos de transitar por la calle de Zulueta, conduciendo un coche, el blanco Tomás Valdés, vecino de la Casa de Beneficencia y Maternidad, hubo de romperse una barra a dicho vehículo, cayendo al suelo el Valdés, que recibió lesiones en el labio superior, de pronóstico leve.

El guardia rural número 46, Manuel Rodríguez, recogió al Valdés en la vía pública, llevándolo al centro de socorros, donde fué asistido por el médico de guardia.

"NEW YORK STOCK QUOTATIONS"

Sent by MILLER & COMPANY, MEMBERS OF THE NEW YORK STOCK EXCHANGE Office No. 29 Broadway, New York City Correspondents M. DE GARDENAS & Co., BANCO NATIONAL, Rooms 212 & 214 Telephones A-3521 & A-3531.

Table with columns: SECURITIES, OPENING, HIGHEST, LOWEST, CLOSING. Lists various stocks like Amalgamated Copper, American Smelting, etc.

Algodón de Diciembre. . . . . 855 862 852 858 Octubre 10 de 1911. ACCIONES VENDIDAS: 563,000

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with columns: CASAS DE CAMBIO, Habana 11 de Octubre de 1911. A las 11 de la mañana. Plata española, Oro americano, etc.

Provisiones

Table with columns: Precios pagados hoy por los siguientes artículos: Aceite de oliva, En latas de 23 lbs. qt., etc.

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

Table with columns: VALORES, Com. Vno., Valor, Pto. Lists various bonds and stocks like Banco Español de la Isla de Cuba, etc.

# HABANERAS

Ayer. Un día de gran animación. La tarde, una tarde otoñal, serena y clara, fué el más bello factor de las fiestas celebradas. Entre éstas, la de la Cabaña. Resultó espléndido, bajo todos sus aspectos, el *Field-day* organizado por la oficialidad de aquel puesto bajo la dirección del muy amable y muy simpático comandante Eduardo Puyol. De la Habana acudieron, en legión, familias muy distinguidas. Todo el smart...

Linares, el querido compañero, da en su bien informada *Vida Deportiva* los detalles todos de la fiesta militar y yo solo debo limitarme, en vista de esto, a levantar acta de su lucimiento. Un triunfo completo. No puede decirse lo mismo, por cierto, de la batalla de flores. Estaba previsto. Una fiesta de semejante naturaleza, que requiere tantos detalles, no se organiza en el brevísimo espacio de tiempo que quisieron hacerlos los señores de nuestra municipalidad.

Faltaba, como pudo observar todo el mundo, un detalle esencial. Eran los carruajes engalanados. Asegurábase que de los jardines de *El Fenix* habían salido cajas, cestas y tableros con treinta y seis mil rosas. ¡Treinta y seis mil!

Y, sin embargo, las candidas obreritas que se paseaban ayer por el Prado no recibieron más que unos pequeños ramos que las más, por conservarlos como *souvenir*, se resistían a arrojar. No hubo, pues, batalla alguna. Pero hubo, en cambio, mucha alegría y una exhibición de carruajes de todos estilos.

El Alcalde presidía la fiesta. Y la presidía desde su coche, con la capota alta, cerrado de negro. Está de duelo el doctor Cárdenas. Ayer mismo había dejado de existir un familiar suyo, la respetable dama Lola Echarte, emparentada con lo mejor de la sociedad habanera. La noche correspondió al día. Llenos todos los teatros, llenos todos los paseos y el Malecón hecho una gloria.

Y no era esto solo. Desde la terraza de *Dos Hermanos*, asaltada anoche, a la hora de la comida, por un contingente numeroso de los asiduos al famoso restaurant, contemplábase el fantástico aspecto que ofrecía el barco chino primorosamente iluminado con un cordón de bombillas eléctricas que extendíase a todo lo largo de su casco, chimeneas, palos y gavias. La bandera cubana, flotando en el segundo mástil militar del *Hai-Chi*, iluminábase a intervalos bajo los destellos del gran reflector que desde el puente del barco lanzaba sus rayos al través de toda la ciudad. El efecto era precioso. La retreta, por la Banda del Cuartel General, era de gala. Estuvo concurridísima. Toda aquella explanada al pie de la rotunda del Malecón aparecía colmada de público y allá, en el muro del Castillo de la Punta, asomaban muchas y muy graciosas figuritas...

Solo *Miramar*, oscuro y desierto, imprimía al conjunto un sello de tristeza. Después, en los *Helados de París*, reuniase la flor de la concurrencia, como es ya siempre lo establecido a la vuelta de las retretas. Como a la conclusión de los teatros. Pasó ya el 10 de Octubre dejando todavía algo como el eco de los estampidos de tantos chupinazos y tantas bombas. Como ningún otro año...

Del *Hai-Chi*. Esta tarde, en el palacio de la *Asociación de Dependientes*, se celebrará el te que ofrece el Ayuntamiento en honor del Contralmirante y Oficialidad del crucero chino. Empezará a las cuatro. La orquesta de Torroella, compuesta de treinta profesores, es la encargada de los bailables. Valses, *two steps* y danzones forman el programa. Véase aquí:

- PRIMERA PARTE
- 1.—Wals, Luna de miel.
  - 2.—Two step, My pony boy.
  - 3.—Danzón, El bombín de Barreto.
  - 4.—Wals, El Conde de Luxemburgo.
  - 5.—Danzón, El pagaré.
- SEGUNDA PARTE
- 1.—Wals, The Pink Lady.
  - 2.—Two step, Blank and White.
  - 3.—Danzón, Mares y Arenas.
  - 4.—Wals, El encanto de un vals.
  - 5.—Danzón, La Cañadonga.

Por la noche asistirán los marinos a la función que ofrece en su obsequio la empresa de Payret. ¿Se representará *Ki-ki-ri-ki*? Nada más apropiado... Pero nó; son tres zarzuelas, entre éstas, *La niña de los besos*, estrenada anoche con buen éxito. Estarán decorados alegóricamente los palcos destinados a los jefes y oficiales del *Hai-Chi*. Es de invitación el espectáculo. A este objeto se reunirá en el pórtico de Payret, para recibir a los invitados, la Comisión China de los Festejos.

Está enfermo un amigo. Y amigo tan querido y tan simpático como Rafael María Angulo, secretario del *Unión Club*, que se encuentra recogido en su casa del Vedado a causa de un fuerte ataque hepático. Mis votos, que hago de todo corazón, por su más pronto y total restablecimiento.

Llegó esta mañana el *Saratoga*. Cuéntanse, entre sus numerosos pasajeros, el señor Roberto Orr, administrador de los Ferrocarriles Unidos, y el conocido periodista Pedro González Muñoz, redactor de *La Lucha*. También han llegado los señores Alfredo Vila, Pedro Urquiza, Joaquín Martos y Bernabé Sánchez, dueño este último del gran central *Senado*, en Camagüey. Y de Cayo Hueso llegó en el *Miami*,

tras brevísima ausencia, el popular doctor Manuel Secades. Mi saludo de bienvenida. *Mot de la fin*. Es así como concluye el genial Bonafoux su última carta en *El Mundo*: "Querida Carmela: para usted las dos últimas noticias de este final de crónica. Se casa Santos Dumont con la hija de un comerciante rico. Ya ve usted que el andar por las nubes no le han impedido al intrépido aviador fijarse en los terrones de la Tierra. Otra noticia, que usted puede comentar sabrosamente: la Cámara de Comercio ha protestado contra el uso de las faldas caídas y de las faldas mermaid; no en nombre de la Moral—¡ca!—sino de los metros de tela Resulta, según la Cámara que antes se necesitaban de 12 a 14 metros para un traje femenino, y ahora con 4 ó 5 hay bastante. ¡Y no se llevan refajos! Total, una ruina para las fábricas de tejidos. ¡Lloremos, lloremos, Carmela amiga."

Comentario que no puede ser más irónico. ENRIQUE FONTANILLS.

## POR ESOS MUNDOS

Los cristianos de China. Los cristianos residentes en el imperio chino han presentado al emperador en el último aniversario de su natalicio, un magnífico ejemplar de la Biblia—Antiguo y Nuevo Testamento—escrita en inglés, muy lujosamente encuadrada en plata repujada. Las hojas del sagrado tomo son de seda, en vez de papel, y su costo ha ascendido a cuarenta mil duros. La presentación fué hecha por el ministro de los Estados Unidos y aceptada por el emperador con gran benevolencia. S. M. prometió estudiar estas sagradas escrituras con vivo interés y añadió que los cristianos en sus dominios, siempre encontrarán la más completa libertad para el ejercicio de su religión.

¡Abajo los corsés! El ministro de Instrucción pública de Rumania ha prohibido en absoluto, por considerarlo antihigiénico, el uso del corsé para las niñas que asistan a las escuelas del Estado.

Testamento de una artista. Hace poco ha fallecido en Berlín la insignie actriz Frau Subach, dejando una fortuna de sesientos noventa y tres mil francos repartida en los siguientes donativos:

Diez mil francos para fundar un Asilo de huérfanos. Tres mil francos a los pobres de Weimar, su ciudad natal. Sesenta mil a la Academia de Artes Plásticas de Charlottenburgo, y otros sesenta mil al Conservatorio de la misma capital donde la actriz hizo sus estudios. Veinte mil francos al Instituto Schiller. Cuarenta mil para pensiones a viudas de artistas alemanes. Ciento veinticinco mil para fundar un Instituto de enseñanza dramática en Weimar, que llevará el nombre de la generosa testadora. Por último, un donativo de trescientos setenta y cinco mil francos al emperador, para que los distribuya entre las viudas y huérfanos de oficiales del Ejército alemán.

El "Diario de Pekín". En la capital del Celeste Imperio ha comenzado a publicarse un periódico francés diario, "Le Journal de Pekín", dirigido por un periodista europeo que lleva muchos años residiendo en China. El periódico es diario, y consta de ocho pági-

nas. Océpanse de cuestiones políticas y económicas, asuntos de la prensa china, y un buen servicio telegráfico. Todo esto no ofrece más novedad que la de publicarse en China, y ser el primer periódico que se publica en francés en la capital del Imperio, pero a veces contiene cosas tan curiosas como el siguiente decreto imperial que copiamos a continuación: "Según el informe que nos ha sido presentado por Joel Tcheng, virrey de Houpei, el dique de Cha-Yang ha sido invadido por las aguas a pesar de los trabajos de protección llevados a cabo. En el mismo informe nos pide que castigüemos a los funcionarios respectivos y a él mismo. Considerando que el dique de Cha-Yang es la barrera que protege las subprefecturas de las orillas del Yang Tsé Kiang, las cuales tienen gran importancia, y que por otra parte, los gastos de los trabajos emprendidos hace meses han sido pagados sin que el dique haya quedado al corriente, y que actualmente, a consecuencia de las lluvias del Yang Tsé Kiang, los trabajos en curso de ejecución están todos inundados; atendido a que si el agua es en parte la causa del desastre, los funcionarios no son menos responsables..."

Siempre las sanciones, revocaciones, degradaciones ó retrogradaciones y de todos los funcionarios sólo sale libre el virrey. "En cuanto al virrey—añade el decreto—deberá terminar los trabajos que está previsto. Nos lo perdonamos su falta." El mismo número del periódico inserta indicaciones sobre "los diversos globos" que rematan el sombrero oficial chino, diciendo que el globo rubí correspondió a los personajes de la primera jerarquía; el coral, a la segunda; el zafiro, a la tercera; el lapislázuli, a la cuarta; el cristal, a la quinta; la piedra de luna, a la sexta; el oro liso, a la séptima; el oro cincelado, a la octava, y la plata a la novena. Esto demuestra que las jerarquías de los mandarines son poco conocidas aun en el mismo Pekín, cuando un periódico juzga de interés recordárselas.

Una lengua dislocada. Todos nuestros lectores habrán tenido alguna vez ocasión de ver en el circo esos clowns, hombres ó mujeres que se dislocan hasta un grado inverosímil y que se titulan, no sin razón, hombres serpientes. Mediante maniobras de flexión y de contorsión que deben comenzar en edad muy temprana, dan a los ligamentos de la columna vertebral tal elasticidad, que el espinaazo entero se convierte en una especie de tubo de caucho móvil, hasta el punto de poder echar, hacia abajo la cabeza y colocar el cuello entre las piernas.

El doctor Molinés, ha presentado a la Sociedad Médica de Bouchedu-Rhone un sujeto perteneciente a esta raza de dislocados, pero en él la flexibilidad del órgano se limita a la lengua. Su movilidad y su agilidad la convierte en una lengua de serpiente. Hay personas que logran alcanzar la punta de su nariz con la lengua, pero este marcelés la enroscaba como la cola de un escorpión, y puede doblarla hacia atrás hasta el velo del paladar, y acariciar los orificios faringeos de las fosas nasales. En estado de reposo la lengua de este individuo no presenta ninguna anomalía.

## IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL. Ayer, día de fiesta patriótica, el gran teatro Nacional estuvo lleno completamente, en la matiné, y por la noche en las dos tandas. Repitióse la película "El huacán", que causó profunda impresión en el público. La película "El capitán belloso", también es muy interesante. Hoy, miércoles de moda, se prepara una función de lujo, para la que han reparado bonitos programas. Se compondrá de dos tandas dobles ó sea muy nutridas, con muchos estrenos. Entre éstos hay que citar "La muerte viva" y "Consecuencia de una herencia respetable". Repetirán la preciosa vista "Sulamón" y "El brazalete de la marquesa", en que luce el precoz Bébé y la famosa actriz Mme. Karl, de arrogante figura. Hoy tampoco quedará una localidad vacía en el gran teatro.

## PAYRET

### "LA NIÑA DE LOS BESOS"

Dos preguntas, para empezar: ¿Por qué se llama "La niña de los besos" esta obra? ¿Por qué la denominarán opereta sus autores? La primera creemos poder contestarla. Para que tenga un título sugestivo. A la segunda no la encontramos explicación. Quizás los autores pensaron en que así fuera y combinaran escenas vistosas de corte de opereta suocera; pero al desarrollar la obra vieron sucederse para escenas cómicas y las situaciones para derrochar la gracia, y a esto se concretaron; resultándonos a la postre un "vaudeville" ingenioso, con ligeras ilustraciones musicales. "La niña de los besos" no es siquiera el tipo principal de la obra. El interés todo de ella gira en torno de un "sablista" distinguido, que para aplacar las exigencias del estómago aguija el ingenio hasta extremo inverosímil. Un amante tenía "La niña de los besos", artista de "variétés", que se le casa con mujer rica. Perdió el amor, pero no quiere dejar escapársela la renta que le producían sus amores; para lo cual conserva un paquete de cartas comprometedoras.

Así se lo escribe al recién casado, pidiéndole algunos miles de pesetas a cambio de la prueba de los antiguos devaneos. Los amigos de Juanito Carril, exnovio de "La niña de los besos," le proponen el secuestro de las cartas, utilizando la poca aprensión de un italiano puesto en trance de delito por falta de dinero. Informado el italiano del modo que se puede cometer el robo de las cartas, rechaza la proposición indignado. No así Godínez, semijoven venido a menos desde una alta posición social, y declarado tiempo hace "sablista" profesional. Godínez se presta a todo, previa promesa de dos mil pesetas de recompensa. Mas para que la cosa se realice con cierta dignidad, aprovéchase de su "chic" heredado y su desenfado adquirido en la lucha diaria por la subsistencia. Fingese doctor americano y propietario de minas. "La niña de los besos" cae en el lazo é invita a su casa a Godínez. Cuando éste pone sus manos en la masa, ó sea el seceter que encierra las cartas, el italiano entra por un balcón con el mismo objeto. Luchando encuentra la artista a los dos secuestradores, y de las torpes disculpas dadas por Godínez, sospecha lo que se trama. Escóndiase observa a éste y ve a Pepito Carril recoger las cartas que Godínez le da y pagar la labor. Pero mujer precavida, las verdaderas cartas no estaban en aquel paquete.

—Eso son recortes de periódico, dice, deshaciendo el error. Las cartas las guardo más cuidadosamente; son mi única fortuna y de ellas cuento sacar la renta necesaria a mi vida de lujo. Godínez, sin embargo, no desmerece a los ojos de la artista, la que, caprichosa femenil, le encuentra ingenioso y simpático y le nombra su secretario, con la misión única de cobrar la renta, mensualmente, a Pepito Carril. Todo esto, está desarrollado de modo ingenioso. Las escenas recojolantes se suceden y los chistes, chistes a granel, son todos de buena ley.

Como se ve, la obra no tiene nada de pecaminoso, salvedad que conviene hacer en estos tiempos de sicalipsis cruda. Y sin embargo, por tal motivo tenemos que hacer algunos reparos. Hay un número de música en el segundo cuadro, que merece censuras por su interpretación. Es una especie de machicha, que fué ballada de modo incorrecto. ¿Por qué, si así no está mandado por los directores? Es un número de suficiente visibilidad para gustar sin recurrir a atrevimientos y descoscos. Así se comentaba al terminarse la función en un corrillo. Y en medio de los comentarios presentose un empresario a dar la razón a los comentaristas. Y dijo: "Estoy de acuerdo con ustedes; en los ensayos no se llegó a eso, y puedo asegurárselos que en lo sucesivo no han de repetirse tales movimientos. Es lo lógico. Si la obra agrada sin ese recurso, ¿a qué buscarlo, más siendo un pezo que la obra no requiere? ¿Que le

agrada al público? Al público no podrá dársele todo lo que pide. "La niña de los besos" por sí misma tiene gracia para durar muchos días en cartel. Fué vestida con mucho gusto de decoraciones y trajes. Escríbala, delicioso. Fué el alma de ella de él llegó anoche como actor cómico, medio, desbordante de gracia y de veces y coronada su labor con incesantes aplausos. ¡Bravo, don Luis! Soledad Alvarez, derrochó una fortuna en trajes y sombreros, todo de una gracia y gusto extremo. Como artista, muy sugestiva y deliciosa. Pero no olvide la llamada que hacen más arriba y la opinión del empresario. La música muy agradable. Hay "Niña de los besos" para una temporada.

Esta noche, función en honor de los señores del "Hal Chi". Programa por tandas: "La gata blanca." "La niña de los besos" y "La corte de Farán."

## ALBISU

Para el sábado se organiza una función, actuando las buetas dramáticas del primer actor señor Terrada. La obra elegida es el entretenido drama en siete actos "Los dos pilletes", cuyo interesante asunto ha despertado siempre gran interés en el público. Los precios serán populares, lo que quiere decir que por módica cantidad podrá el público solazarse con un espectáculo moral como entretenido.

## MARTI

Esta noche corresponde el turno de entrenar obras, a Manuel Bandera, que presenta al público, por primera vez, la segunda melodramática "Flor del Jodón", la segunda tanda. La obra no la conocemos, pero supuestos está bien hecho el reparto de papeles. Decimos esto del reparto, porque frecuencia se nota que los señores actores dan a unos artistas el peso de las obras y otros no saben más que de "pepito" cantar y decir tres ó cuatro bochardas, cual desde mucho en las obras y más que las critique el público. Esperamos que no suceda esto con esta frecuencia, y que el señor Garrido, director de la compañía, se haga eco de esas líneas. En primera tanda va "Las perlas de Anjelito", y en la tercera "Una noche en la Chorrera." También se estrenará la bonita comedia "Metamorfosis de un gato", en colores.

## CINEMATOGRAFOS

### Salón Novedades

Muy atrayente es el programa que ha combinado el popular García para la función de esta noche. Ha escogido las mejores películas de su colección, y las exhibirá para satisfacer a sus numerosos concurrentes, que le prodigan sus favores y gracia a lo inmejorable de su espectáculo. Y si a esto se agrega lo amplio y fresco del salón, situado en Prado y Virtudes, advierte la justicia del público al frecuentarlo.

### Salón Normo

Hoy, estreno de la interesante película titulada "Aventura de tres púlpitos en París", creación de la casa Gaumont. Se reprisan además las aplaudidas películas "Paseo poético," "Tommy sale a vivir el cotillón," "Recuerdo de su primer amor," y otras no menos interesantes.

### Salón Turin

El cuadro cómico español que actúa en este salón, obtiene cada noche un gran éxito, y la de hoy será uno muy interesante, el programa dispuesto es muy variado, constando en primera tanda del precioso juguete "El primer torro," y en segunda "Faldas y mantalones." La representación de estas obras precedida de varias películas muy interesantes y de verdadero mérito.

## ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica DEL DR. REDONDO Monte 322. Teléfono A-4085. El que quiera curarse de la sifilisis con el doctor Redondo, que actúa en Madrid y no vuelve. C 2957. GRAMATICA INGLESA al alcance de los niños por el Padre Sumalla. De venta en la librería "La Moderna Poesía." C 3062. DR. GABRIEL M. LANDA De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 a 3. San Rafael. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. C 2956. CAMISAS BUENAS A precios razonables en "El Pasaño" calle 33, entre Teniente Rey y Obrapia. C 2971. MANIN Unico receptor del sin rival vino de Mesa. Rioja Añejo; se detalla en botellones y botellas a grandes módicos precios de las acreditadas bodegas de Rioja. Narcea; Queso dulce y picante; Vinagre puro de Manzana. Especialidad en vinos, vinos y sidras. Pidan catálogos. Obrapia 90. Teléfono A-5727. C 3042. DOCTOR CALVEZ GUILLEN IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— NEFRO.— SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49. C 3010. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.

**SE LIQUIDAN**  
TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA GRAN TIENDA  
**LE PRINTEMPS**  
DURANTE ESTE MES Y EL PROXIMO DE OCTUBRE  
[EN MENOS DE SESENTA DIAS!]  
Se venderán á como quiera las grandes y magníficas existencias de esta elegante casa. Quien vaya primero, más se aprovechará de las grandes gangas de las VENTAS DE OCASION DE  
**LE PRINTEMPS**  
TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES, PERFUMERIA  
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530  
C 2972

**TINTURA FRANCESA VEGETAL**  
La mejor y más sencilla de aplicar  
De venta en las principales farmacias y droguerías  
Depósito: Pelquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.  
C 2985

**Tintura "La Especial"**  
ANTES "CONTINENTAL"  
VEGETAL E INSTANTANEA  
LA MEJOR DE TODAS, A \$2-50 ESTUCHE  
**MIGNON**  
PELLUQUERIA PARA SEÑORAS Y NIÑOS  
OBISPO 90.—TELEFONO A-1560.  
C 3000

**Bananina**  
Harina de Platano  
de R. Crasellas  
PARA LOS NIÑOS.—PARA LAS PERSONAS DEBILES  
PARA LOS DESPENTECIDOS  
LA BANANINA ES HALLA DE VENTA EN FARMACIAS  
Y VIVERES FINOS  
PARA EL USO CULINARIO  
No olvide una taza y sobres HOJA DE PURE con la  
BANANINA DE PLATANOS de R. Crasellas. Se detalla en  
paquetes de media libra en los establecimientos de venta  
Nuevo Tipo.  
C 2982

**D. Perdome**  
Vias urinarias, Estrecheces de la orina,  
Venéreo, Hidrocele, Sifilis tratada por la  
inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12  
á 2. Jesús María número 22.  
C 2937

"FLOR DE FLOR" ES EL TÈ  
**HORNIMAN**  
que, de los floridos jardines de la India, acaba de recibir la  
**CASA DE WILSON, OBISPO 52**  
HAY CUATRO GLASES Y LAS CUATRO GLASES SON:  
Horniman ECONOMIA  
Horniman SUPERIOR  
Horniman SUPERFINO  
Horniman EL MEJOR  
Después de un buen almuerzo ó una buena comida  
**¡¡TE de HORNIMAN, solamente TE de HORNIMAN!!**  
C 2990

**JABON LA FLOR**  
ELABORADO  
CON HIELO DE VACA  
Ed. PLANTÉ.  
BLANQUEA  
Y CONSERVA EL CUTIS.  
DE VENTA EN LAS SEÑORIAS  
C 2904 alt. 13-2

Las verdaderas modas de 1911-12  
acaba de recibirlas y las ha puesto á la venta  
**"La Habana"** OBISPO Y AGUACATE  
Invitamos á las damas á conocer las novedades para la estación, en sedas, echarpes de colores, adornos y galones de gran fantasía.  
Unicos importadores de la afamada perfumería ROCCA, la más exquisita.  
C 3090 alt. 4-6

**MANIN**  
Unico receptor del sin rival vino de Mesa. Rioja Añejo; se detalla en botellones y botellas a grandes módicos precios de las acreditadas bodegas de Rioja. Narcea; Queso dulce y picante; Vinagre puro de Manzana. Especialidad en vinos, vinos y sidras. Pidan catálogos. Obrapia 90. Teléfono A-5727. C 3042. DOCTOR CALVEZ GUILLEN IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— NEFRO.— SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49. C 3010. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.